
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 212 4331,-4332
Ηλ. Ταχυδ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα,30/04/2024
Αρ. πρωτ.: 154/41877

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ.3133/09-02-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε  η Βουλευτής κ. Ε. Βατσινά, για τα θέματα της
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο 2023-
2027 εγκρίθηκε από τις αρμόδιες  υπηρεσίες  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στις 21/11/2022, σε
συνέχεια μίας μακράς και εντατικής περιόδου διαβούλευσης με τους εμπλεκόμενους φορείς και
διαπραγμάτευσης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Ως αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων αλλά και της παρέμβασης του ίδιου του Πρωθυπουργού
η  χώρα  μας  εξασφάλισε  τους  ίδιους  πόρους  με  την  προηγούμενη  Προγραμματική  Περίοδο,
ύψους 19,3 δις ευρώ, όταν οι πόροι της ΚΑΠ μειώνονται, και συνολικά και επιμέρους, για τα
υπόλοιπα Κράτη Μέλη.
Το εθνικό στρατηγικό σχεδιασμό που καταρτίστηκε και εγκρίθηκε προσβλέπει στο συγκερασμό
των κύριων στόχων της νέας ΚΑΠ για οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική αειφορία με τα
εθνικά συμφέροντα και προτεραιότητες. Και μάλιστα,  για πρώτη φορά, μέσα από μία ενιαία
προσέγγιση, κοινής συνεισφοράς των δύο Πυλώνων της. Του Πυλώνα Ι των άμεσων ενισχύσεων,
και του Πυλώνα ΙΙ της αγροτικής ανάπτυξης.

Σε κάθε περίπτωση, η υλοποίηση του Στρατηγικού μας Σχεδίου είναι μια δυναμική διαδικασία,
δεδομένου ότι η μεταρρύθμιση της νέας ΚΑΠ επιφέρει για πρώτη φορά σημαντικές αλλαγές και
διαφοροποιήσεις (οικολογικά σχήματα, νέο ενιαίο πλαίσιο επιδόσεων, νέες συνδεδεμένες, κλπ.)
σε σχέση με την προηγούμενη. Για αυτό άλλωστε προβλέπεται και διετής μεταβατική περίοδος. 
Άλλωστε,  οι  εκάστοτε  διεθνείς  συγκυρίες  επιδρούν  στον  πρωτογενή  τομέα,  άρα  και  στη
διαμόρφωση  ενός Στρατηγικού Σχεδίου
Κατά τη διάρκεια συνεπώς της διαδικασίας αυτής έχουμε τη δυνατότητα να τροποποιήσουμε και
να  αναπροσαρμόσουμε  στοιχεία  της  εγκεκριμένης  πρότασής  μας,  εντός  των  κανονιστικών
πλαισίων και των αναγκών που έχουν προκύψει από τη SWOT ανάλυση ή από έκτακτα γεγονότα,
στη  βάση  πάντα  εμπεριστατωμένης  τεκμηρίωσης  που  θα  εδράζει  σε  πραγματικά  δεδομένα,
ανάγκες  και  προβλήματα,  και  με  τις  προτεινόμενες  παρεμβάσεις  βεβαίως  να  υπηρετούν
ταυτόχρονα με τις εθνικές μας επιδιώξεις και τους στόχους της νέας ΚΑΠ. 
Σε αυτό το πλαίσιο έχει ήδη υποβληθεί η 1η τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ προς έγκριση στην Ε.Ε., η
οποία  περιλαμβάνει  μια  σειρά  από  σημαντικές  βελτιώσεις  και  προσαρμογές  στη  βάση  της
διαβούλευσης που προηγήθηκε με θεσμικούς φορείς του πρωτογενή τομέα της χώρας μας. 
Ειδικότερα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:
 αλλαγές που σχετίζονται με την αιρεσιμότητα (γραμμή βάση υποχρεωτικών περιβαλλοντικών

δεσμεύσεων) και αφορούν σε τροποποιήσεις στους κώδικες γεωργικής πρακτικής (ΚΓΠΚ 2,
ΚΓΠΚ 4, ΚΓΠΚ 7 και ΚΓΠΚ 8), οι οποίοι σχετίζονται με γεωργοπεριβαλλοντικές δεσμεύσεις των
παραγωγών,
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 αλλαγές  που  αφορούν  σε  στοιχεία  των  άμεσων  ενισχύσεων,  συμπεριλαμβανομένων
προτάσεων στα προγράμματα για το κλίμα, το περιβάλλον και την καλή διαβίωση των ζώων
(οικολογικά προγράμματα), τις συνδεδεμένες ενισχύσεις του άρθρου 32, καθώς επίσης και
της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι. Συγκεκριμένα αφορούν κυρίως σε:
 πρόταση συμπερίληψης του «πιστοποιημένου σπόρου» ως όρου επιλεξιμότητας για τη
χορήγηση  συνδεδεμένων  ενισχύσεων  στην  καλλιέργεια  πρωτεϊνούχων  σανοδοτικών
ψυχανθών,  
 πρόταση  εξειδίκευσης  στη  συνδεδεμένη  καλαμποκιού  για  καρπό  και  ενσίρωμα,
συμπερίληψη στη συνδεδεμένη βοείου και των σφάγιων 13 μηνών.

 αλλαγές που σχετίζονται με παρεμβάσεις σε ορισμένους τομείς (οπωροκηπευτικά, ελαιόλαδο,
οίνο, μελισσοκομία), οι οποίες περιλαμβάνουν κυρίως προτάσεις χορήγησης προκαταβολής
σε παρεμβάσεις στον τομέα οίνου και μελισσοκομίας, καθώς επίσης και στα προγράμματα
των Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων (ΟΕΦ) και των οπωροκηπευτικών. Ειδικά ως προς
τον τομέα ελαιολάδου, εξάλειψη του κριτηρίου επιλεξιμότητας για την ένταξη των ΟΕΦ του
τζίρου των 800.000€ και 200.000€ στα μικρά νησιά Αιγαίου,  

 αλλαγές που σχετίζονται με παρεμβάσεις για την αγροτική ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένης
της εισαγωγής νέας παρέμβασης στο πλαίσιο του άρθρου 76 καν. (ΕΕ) 2021/2115, Π3-76-1.1
«Επιδότηση Ασφαλίστρου» με ενωσιακή συμμετοχή 200 εκ. €,

 αλλαγές που αφορούν στην αποτελεσματικότερη εφαρμογή του συστήματος AKIS και του
Εθνικού Δικτύου ΚΑΠ. 

Η νέα «Πράσινη Αρχιτεκτονική» της νέας ΚΑΠ,  περισσότερο εστιασμένη στο περιβάλλον και το
κλίμα  σε  σχέση  με  την  προηγούμενη  προγραμματική  περίοδο,  συνιστά  σημαντική  εξέλιξη,
γεγονός  που  αποτυπώνεται  στην  υποχρεωτική  εισαγωγή  των  οικολογικών  σχημάτων  στον
Πυλώνα  Ι,  με  δέσμευση  του  25%  των  πόρων  των  άμεσων  ενισχύσεων.  Και  δεδομένης  της
ανάγκης  προσαρμογής  των  παραγωγών  σε  αυτές  τις  νέου  τύπου  εθελοντικές  δεσμεύσεις,
πετύχαμε να ισχύσει διετής πιλοτική περίοδος εφαρμογής ώστε να προσαρμοστούν κατάλληλα.
Καθώς και δυνατότητα συμψηφισμού γεωργοπεριβαλλοντικών δαπανών του Πυλώνα ΙΙ  με τα
ποσά που θα διατεθούν για την υλοποίηση των οικολογικών σχημάτων ώστε να αποφευχθεί
τυχόν απώλεια πόρων.
Να  σημειωθεί,  ότι,  στη  φιλοσοφία  διευκόλυνσης  των  παραγωγών  να  βρουν  τα  οικολογικά
σχήματα που τους ταιριάζουν αναλόγως των δυνατοτήτων και αναγκών τους, σχεδιάσαμε μια
παλέτα  πολλαπλών  επιλογών  οικολογικών  δράσεων  και  υποδράσεων  (10  δράσεις  με  33
υποδράσεις) 
Όπως προκύπτει  από τα πρώτα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, το
ενδιαφέρον για τα οικολογικά σχήματα καταγράφεται σημαντικό, με μεγάλη υπερκάλυψη των
διαθέσιμων πόρων. Επίσης, ισχύουν τα προβλεπόμενα της διετούς μεταβατικής περιόδου 2023-
2024 και η δυνατότητα μεταφοράς τυχόν αδιάθετων πόρων μεταξύ των οικολογικών σχημάτων. 
Συμπερασματικά,  οι  ενισχύσεις  των παραγωγών έχουν διασφαλιστεί  στο ακέραιο στο σύνολό
τους, με το ποσό των 19,3 δις €, αλλά με ένα νέο σχεδιασμό που ανταποκρίνονται περισσότερο
στις σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς και του περιβάλλοντος, κατευθύνοντας και στηρίζοντας
τους δικαιούχους προς μία πιο βιώσιμη και ανταγωνιστική μορφή καλλιέγειας. 
 
Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην εν λόγω Ερώτηση και άπτονται των αρμοδιοτήτων του
Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση
στο εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο.

       Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                   ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Ε. Βατσινά
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